

АЖАДА СУХУМ

Газета выходит
с 19 августа 1998г.



№16 (749)
19 - 31 августа 2024 г.

Беслан Эшба поздравил нижегородцев с Днем города

Делегация Администрации Сухума во главе с Бесланом Эшба принимала участие в праздновании 803-летия Нижнего Новгорода.

16 августа мэр Нижнего Новгорода Юрий Шалабаев встретился с делегациями городов-побратимов и городов-партнеров, прибывшими в столицу Приволжья на празднование Дня города. Поздравить Нижний Новгород с 803-летием прибыли делегация города-побратима Сухума (Республика

Абхазия), Цзинаня, Хэйхэ и Харбина (Китайская Народная Республика), Нови-Сада (Сербия), Минска и Гомеля (Республика Беларусь), делегация города Бухары (Республика Узбекистан), города Луганска Луганской Народной Республики, города Дербент (Республика Дагестан) и города Восточное Сараево (Республика Сербская, Босния и Герцеговина).

На встрече также присутствовали исполняющий полномочия председателя городской

Думы Евгений Костин, представитель МИД России в Нижнем Новгороде Сергей Малов.

Беслан Эшба от имени сухумцев поздравил руководство и жителей Нижнего Новгорода с Днем города.

«Самые теплые поздравления по случаю Дня города Нижнего Новгорода. Хотим пожелать вам крепкого здоровья, мира и развития. Нам всегда очень приятно приезжать в Нижний Новгород - любоваться историей, культурой города, людьми, которые здесь живут - теплые, открытые, душевные. Нам очень нравится ездить к вам, и вы почаще находите время к нам приезжать. От всей души поздравляю вас!» - отметил, в частности, мэр Сухума.

В состав делегации, принимавшей участие в праздновании Дня Нижнего Новгорода, входили заместитель главы Сухума Автандил Сурманидзе и главный специалист отдела международных связей Администрации Денис Рачителев.

Сухум и Нижний Новгород являются городами-побратимами с 2011 года.

sukhumcity.info



Столица Чувашской Республики отметила 555-летие

Делегация Администрации Сухума во главе с заместителем главы Автандилом Сурманидзе поздравила жителей города Чебоксары с праздником.

18 августа делегацию Сухума приняли председатель Чебоксарского городского Собрания депутатов Евгений Кадышев и глава города Чебоксары Владимир Добротов.

Делегация также приняла участие в торжественном обе-

де, данном в честь 555-летия города Чебоксары.

Соглашение между городом Сухум Республики Абхазия и городом Чебоксары Чувашской Республики было подписано 6 апреля 2021 года, которое предусматривает содействие широкому, открытому и справедливому сотрудничеству в научно-технической, образовательной, культурной, гуманитарной и экономической областях.

sukhumcity.info



Сотрудники ГАИ проводят усиленные рейды на дорогах

Сотрудники Госавтоинспекции, по приказу министра внутренних дел Роберта Киут, проводят усиленные рейды на дорогах.

Контроль за тем, как осуществляются рейды, возложен на временно исполняющего обязанности начальника УГАИ МВД Дамея Авидзба и руководителей районных подразделений.

Самое пристальное внимание во всех районах инспекторы уделяют водителям, которые садятся за руль в состоянии опьянения. Проверки на трезвость проводятся ежедневно.

Первично за нетрезвое вождение автомобилистам светит штраф в 30 тысяч рублей и лишение прав на срок 6 месяцев.

15 суток ареста с лишением водительского удостоверения на полгода ждет тех, кто отказывается проходить медицинское освидетельствование. Повторная езда в нетрезвом виде грозит также административным арестом и лишением права управления транспортным средством уже на один год.

В целях ужесточения мер в отношении нетрезвых водителей, автомобили нарушителей ставятся на штрафстоянки.

Сотрудники ГАИ также проверяют соблюдение скоростного режима и правил парковки, пользование ремнями безопасности, нормы тонирования автостекел.

Особое внимание в курортных районах уделяется водите-

лям такси. Их проверяют на наличие лицензии, детских автокресел, перевоз большого числа пассажиров, нежели установлено нормой.

Во время рейда в субботу, 17 августа, было выявлено 344 факта нарушений правил дорожного движения. 11 водителей пребывали в нетрезвом состоянии. Все они отстранены от управления автомобилями, машины отправлены на штрафстоянки.

Как сообщает официальный сайт МВД РА, 20 августа в результате проведенных профилактических и рейдовых мероприятий по городу Сухум, было составлено 25 протоколов, из них 2 за управление автомобилем в нетрезвом состоянии, на штраф-стоянку поставлено 3 автомашины.

Сотрудниками ОУУМ МОБ УВД по г. Сухум составлено 10 административных протоколов, из них 3 протокола по ст. 185 КоАП РА (проживание без паспорта и без прописки), 5 протоколов по ст. 166 КоАП РА (мелкое хулиганство) и 2 протокола по ст. 172.4 КоАП РА (нарушение иностранным гражданином или лицом без гражданства правил въезда в РА, либо режима пребывания (проживания) в РА).

Авидзба.

По его словам, до конца года Администрация Сухума планирует укомплектовать необходимой техникой новый полигон ТБО, построенный в селе Кацикыт Гулрыпшского района, чтобы он мог полноценно функционировать. После этого мусор из Сухума будет вывозиться в Кацикыт.

sukhumcity.info

По выделенным Абхазии квотам в вузы России поступили 93 выпускника

Девяносто три абитуриента из Абхазии поступили в вузы Российской Федерации по квотам, выделенным Министерством науки и высшего образования. Наиболее востребованными оказались медицинские и технические специальности. Об этом сообщил журналистам руководитель представительства Россотрудничества в Абхазии Дмитрий Федотов.

- В эту квотную компанию было подано 267 заявок, в среднем два человека на место, в российские вузы направлено на обучение 93 абитуриента, еще 9 заявок в работе Минобрнауки. Мы оцениваем квотную кампанию на хорошо, мы более довольны, чем квотной кампанией прошлого года, - сказал Федотов.

Как сообщила представитель Рос-

сотрудничества Екатерина Власова, высокий конкурс был на медицинские специальности - на одно место пять человек, IT и архитектуру - четыре человека на место. По информации Власовой, значительно вырос в этом году и спрос на магистратуру. Из 17 поданных заявок в российские вузы направлено 8 абитуриентов по специальностям "экономика", "журналистика", "лингвистика", "электроэнергетика".

На пресс-конференции было отмечено, что расширилась география, появилось еще два новых города, куда поехали учиться абхазские абитуриенты, это - Воронеж и Псков, а так, стандартные - Санкт-Петербург, Москва, Ростов, Краснодарский край, Астрахань, Ставропольский край, Сочинский и Ульяновский университеты.

Елена Векуа



До конца года будет укомплектован новый полигон ТБО

Управление городским хозяйством Администрации города Сухум и Управление городским хозяйством Администрации города Гал подписали соглашение о транспортировке и утилизации мусора на полигоне Щащикоура до конца 2024 года. Об этом сообщил директор МУ Управление городским хозяйством Администрации г. Сухум Руслан

Люди нашего города

С песней по жизни...

Нонне Ивановне Дорощеевой исполнилось сто лет!



Фото Апсныпресс

Ветерана Великой Отечественной войны Нонну Ивановну ДОРОЩЕВУ сотрудники нашей газеты знают уже много лет. Точнее, с начала выхода «Акуа/Сухум», а это более 20 лет кряду, как правило, раз в неделю она приходила в редак-

цию за газетой. Последние годы звонит, чтобы пообщаться.

Невысокого роста, всегда бойкая и в хорошем настроении, она с порога здоровалась с нами и усаживалась на стул. И вот тут начиналось самое интересное, если в кабинете не

было посетителей, она спрашивала меня или редактора Мадону Квициния, знаем мы слова той или иной песни и, не дожидаясь ответа, звонким голосом начинала петь, а порой просила распечатать ей текст песни, что с большим удовольствием делала Мадона Григорьевна. Часто вспоминала свою молодость, которая прошла в период войны. Как правило, рассказы ее были недолгими, так как всегда спешила разнести газеты своим постоянным клиентам. Так мы узнали, что родилась и выросла она в Орловской области в крепкой крестьянской семье и с детских лет любила петь. В суровые годы коллективизации отца раскулачили, мать рано умерла и маленькая Нонна попала в детский дом. Когда началась война, она всё ещё жила в детском доме, откуда часть детей эвакуировали, так она оказалась в Тбилиси, в ремесленном училище, по окончании которого стала работать на авиационном заводе. Как-то раз, наблюдая вместе с работниками авиазавода за пробным полетом только что собранного самолета, она вспомнила песню, которую пели в детском доме: «Мы рождены, чтоб сказку сделать былью», запела ее, чем очень удивила окружающих.

Нонна Ивановна всегда отказывалась от чашки кофе или

чая, но изредка, особенно в летнюю жару, просила стаканчик холодной водички и без предисловий вновь начинала свои рассказы.

- Когда мне исполнилось 18 лет, в 1942-м, призвалась в армию и меня направили на учебу на автомобильный завод, откуда в Кутаиси, где стоял 31-й авиационный полк. Я попала в 483-й батальон авиаобслуживания, в автомобильную роту воинской части 068-34, с которой и доехала до самого Берлина.

В составе автомобильной роты 483-го батальона аэродромного обслуживания Нонна Дорощеева дошла до границы с Польшей. В польском городе Лодзь 483-й батальон вошел в состав Войска Польского и был переброшен на аэродром под Берлином.

Нонна Ивановна Дорощеева награждена медалями «За боевые заслуги», «За взятие Берлина», «За победу над Германией», «За оборону Кавказа».

Как-то раз мы спросили Нонну Ивановну, а где она познакомилась со своим мужем? Отвечая, в какой-то момент даже засмушалась и поведала, что муж ее тоже был с Орловской области, они служили вместе. Супруга звали Иван, был он сержантом той же роты, где служила Нонна, когда она заболела, еще в Кутаиси и попала в санчасть, он приходил навещать ее и принес ей даже мандарины, сказав, что он из Сухума и мандарины оттуда. Судя по всему, сержант влюбился с

первого взгляда, но свои чувства скрывал и признался в них только после победы, да и то, написав в письме – выходи за меня замуж!

Историю своего замужества в подробностях она рассказывала Мадоне Григорьевне, но так, чтобы и я слышал. Суть в том, что молодая девушка, без ведома своих друзей - старших по званию, замуж идти боялась. Свадьба состоялась, Нонна Ивановна приехала в Сухум, где прожила с мужем более 50-ти лет. У неё четверо детей, пятеро внуков, четыре правнука и один праправнук.

В августе Нонне Ивановне исполнилось 100 лет! За все годы жизни она не пропустила ни одного праздничного мероприятия, посвященного Дню Победы. Последние несколько лет ей сложно выходить из дома, поэтому поздравлять приходят к ней, а нам звонит, иногда присылает за газетой внука. И по-прежнему любит поговорить, иногда даже по телефону просит подпеть ей песню военных лет...

Руслан Тарба

Редакция газеты "Акуа/Сухум" от всей души поздравляет Нонну Ивановну с юбилеем! Желаем здоровья, мирного неба и долгих лет жизни. И выражаем нашу безграничную благодарность, низкий поклон замечательной женщине – ветерану Великой Отечественной войны, матери, бабушке, прабабушке, верному другу нашей газеты!

В Собрании города

Тариф на водоснабжение остается прежним для горожан, которые установят приборы учета

Вопрос изменения тарифа на полив земельных участков, депутатами был отклонен.

Такие решения были приняты на августовском заседании СГС. В обсуждении вопроса об изменении тарифов на водоснабжение и водоотведение, вызвавшего жаркие споры, принимали участие глава администрации Беслан Эшба, заместитель начальника департамента ЖКХ Руслан Авидзба, директор МУП "Водоканал" Даур Пачкория.

Предваря рассмотрение предложений администрации, председатель Собрания Дмитрий Осия подчеркнул, что сегодня для всех понятна необходимость установки приборов учета потребляемой воды.

- Водоканал - предприятие дотационное, к сожалению, по информации его руководства,

собираемость денег за воду очень низкая.

Большие затраты требуются для обеспечения населения качественной водой, причем бесперебойной. Приборы учета, уверен, дадут положительный результат. А тарифы, безусловно, надо менять, но не для населения. Последний раз их установили 10 лет назад, - подчеркнул Осия.

Именно вопрос стоимости воды для населения и вызвал дебаты. Много времени он прорабатывался депутатской комиссией по ЖКХ во главе с Виктором Акуция. Его предложение оставить для населения тариф прежним и стало спорным.

Депутат Инал Тужба, Давид Чхеидзе, Роман Кутарба и многие их коллеги заявили, что главная задача сегодня - убедить

население установить приборы учета потребляемой воды. Они также поддержали предложение Виктора Акуция оставить неизменным тариф на воду для горожан, которые установят приборы учета.

Итогом голосования стало принятие новых тарифов для других потребителей воды.

Итак, горожане, установившие приборы учета, будут платить за водоснабжение и водоотведение 4 руб за 1 кубометр воды в месяц, не установившие приборы - 10 руб., госорганы и бюджетные учреждения - 70 руб., промышленные, хозрасчетные и коммерческие организации - 100 руб.

Предприятия, организации и учреждения, не подведомственные РА - 210 рублей за 1 кубометр воды в месяц.

11 операций сделали врачи из Северной Осетии абхазским детям с ДЦП

С 14 по 19 августа в Республиканской детской больнице врачи из Северной Осетии проводили прием пациентов с диагнозом «детский церебральный паралич».

В рамках медицинского проекта КБФ «Ашана» в Абхазию прибыли четыре высококвалифицированных врача из Северной Осетии: травматологи-ортопеды, кандидаты медицинских наук Георгий Чибиров и Маирбек Плиев, детский анестезиолог-реаниматолог, к. м. н. Роланд Биченов, детский кардиохирург, представитель Минздрава Южной Осетии в России Заза Хугаев. Операции прошли в рамках второго этапа проекта.

На первом этапе дети были осмотрены, проконсультированы и отобраны для дальнейшей хирургической коррекции. В настоящее время врачами прооперировано 11 детей с различными патологиями опорно-двигательного аппарата.

За каждой историей стоят страдания детей и переживания близких. Родители маленькой пациентки хирурга Георгия Чибирова, Аниты, узнали о приезде специалистов от сотрудников фонда «Ашана». Девочке была проведена серьезная операция ног. Ее мама Марта Чанач-оглы отметила высокий профессионализм врача: «После проделанной доктором операции у девочки появился шанс восстановления полного объема движений. Она не будет так быстро уставать от прогулок и сможет ходить самостоятельно. Я надеюсь и верю, что все у нас будет очень хорошо, потому что у меня очень сильный ребенок и доктор нам попался очень хороший», - сказала она.

Травматолог-ортопед Маирбек Плиев родом из Северной Осетии, из маленького поселка

Фиагодна. Учился в медицинской академии во Владикавказе, а затем прошел подготовку в Кургане, в Национальном медицинском исследовательском центре травматологии и ортопедии им. академика Г. А. Илизарова, который известен своей клинической базой. Плиев поделился впечатлениями о поездке в Абхазию: «В Абхазию я приехал впервые и хочу отметить, что сразу ощутил домашнюю атмосферу. Очень понравилось отношение людей - врачей, пациентов. Очень доброжелательные люди живут здесь! Медперсонал - так я в восторге от них! Несмотря на старенькую больницу, все работает очень слаженно. Если меня еще раз пригласят к вам, то я с большой радостью приеду», - сказал Плиев.

Детский кардиохирург Заза Хугаев подчеркнул, что подобное сотрудничество и обмен опытом очень важны как для Абхазии, так и для Северной Осетии.

«Нейроортопедия - молодая хирургия, которой всего 10 лет, - другими словами, это хирурги ДЦП. Важно информировать общество о возможностях коррекции таких состояний, для того чтобы больше людей знали о существующих методах помощи и могли воспользоваться ими. Такие инициативы, действительно, могут изменить жизнь многих детей и их семей к лучшему. Обязательно рассказывайте об этом, чтобы как можно больше людей знало о возможностях современной медицины», - пожелал он. Хугаев отметил, что планируется прибытие в Абхазию и нейрохирургов, как только появится такая возможность. «Очень важно то, что мы к вам приехали, ведь вы наш братский народ, и мы должны помогать друг другу», - сказал он.

Дом инженера Даля на улице Пушкина, 20 остаётся в муниципальной собственности

Депутаты Сухумского городского Собрания не поддержали предложение о передаче объекта в республиканскую собственность.

Как сообщил участвовавший в работе заседания депутатов советник правительства по правовым вопросам Лаша Цаава, здание находится на балансе Минкульта и сильно разрушено. Деньги на реставрацию не выделялись, так как еще с советских времен в нем прописаны люди. Лаша Цаава отметил, что по закону государство не могло сразу забрать квартиры, формально они должны были перейти в собственность администрации города. По его словам, в данное время «юридически часть здания в республиканской собственности, а часть - в муниципальной».

- Мы хотим перевести это здание в единый имуществен-

ный комплекс. Для сохранения объекта Кабмин запланировал кровельные работы, - подчеркнул Л. Цаава.

По итогам голосования дом Даля остаётся в муниципальной собственности (6 депутатов против, 5 - за и 5 - воздержались).



Джацхеит Олег Бгажэба

84 шыкэса дшыртагылаз ипстазаара далцит еицырдыруа ацсуа царуауа, археолог, атоурыхтцаауа, кавказтцаауа, атоурыхтэ тцаарадыррақэа рдоктор, апрофессор, Ацсны атцаарадыррақэа Ракадемия академик, Ацсны иреихау ашкол зепсазтэыз аусууы, «Ахьз-Апша» аорден афбатэи афазара занашьюу Олег Хэыхэйт-ипа Бгажэба.

Ацсуа интеллигенция инарылукаша иреуаз Олег Бгажэба диит 1941 ш. август 1 азы Акэа. 1958 ш. Н. Лакоба ихьз зху Акэатэи ажабатэи абжаратэи ашкол далцит хьтэи медалла. Акэатэи ахэынтқарратэ арцафаратэ институт атоурых-филологиятэ факультет акны ицара хиркэшеит ибзиазаны, адиплом қапш иманы. Уи нахыс – 1967 ш. СССР атцаарадыррақэа Ракадемия археология аинститут акны аспирантура далцит. Адырфашыкэсан иукура хацкирт Д. И. Гэлиа ихьз зху Ацсуа институт археология акэша акны, анаас ари акэша аихабыс дыкан. Фейжэа шыкэса инарыцны аамтакала Ацснытэи ахэынтқарратэ университет акны асудентцаа алекция дырзапхьон.

Ацарауаш еицаианазеит атоурыхтцаауа мацфымкэа. Урт рахьтэ азэрфшы тцаарадырратэ напхгауыс дроухьан. Олег Бгажэба

ззанаат иазыкацза, адыррей апышэеи зырхахьаз царуауаын. Хтэылафэи мацара акэымкэа, Кавказ атоурыхтцаауа дуқэа дыруазэкин. Убри ала илагала ду кайцеит атоурыхтцаарафэи.

Атоурыхтцаауа е и у е и ц ш ы м аамтақэа рзы ажэйтэ е и л а н х а р т а қ а а , ацсыжыртақэа, иара убас Мықэи Бедиеи ауахамакэа ухэа ркны, насгы Ацсны ажэйтэти абжаратэи ашэышыкэсақэа ирытэнакуа архитектуратэ комплексқэа Аеаңара, Ыарзаул, Баграт ибаа реипш икоу атыққэа иахьрытэнакуа ажрақэа мфэиғыхьан. Хатала шыкэсқэак инеипынкылань астажировка дахысхьан Москва, археология аинститут акны.

Итцааит 500 инареиханы аихеи ацыри ирылху ажэйтэ матэарқэа. Еицырдыруа икалеит ацарауаш итицааз, егышыақиргэғээз Дамасктэи ацыр (III-IV аш.) иалху ахақэа пыхьатэи Асовет Еидгыла иахьатэнакуаз Ацсны мацара шақэыз иахьыкартоз. Илапшхэафэи икан, археология еицш, Ацсны ажыра атоурых.

Олег Бгажэба далахэын арцагатэ цыраагза «Ацсны атоурых» аора,



уи фынтэгыи итыцхэит (1991, 1993). 2006 ш. итыцыз арцага шэкеи «Ацсны атоурых» (10-11-тэи аклассқэа) авторцаа дыруазэкуп, иара убас – «Ацсны атоурых ажэйтэтэти аамтақэа инадыркны» (2007). Ацарауаш инапы итихит атцаарадырратэ усумтақэа 150 инареиханы, уахь иалоуп амонографиякэа жэоха.

Еицырдыруа ацсуа атоурыхтцаауы иғэлашэара хаштра акэымкэа иаанхоит. Илшамтақэа рыла имфашыауа ишьта аанижыит.

Олег Хэыхэйт-ипа Бгажэба ицсыжра аицкааразы иацдан Ацсны Апыза-министр актэи ихатыпуаш Цьансыхэ Нанба напхгауыс дызмаз ахэынтқарратэ комиссия.

Август 18 рзы Олег Бгажэба атыхэтэантэи имфашь днаскаргеит.

О-дунеик еимаздоз

Николай Патулиди диижэтеи 80 ш. цит.

Апоет, айтагаф, апублицист, ауаажэлларатэ усзууы Николай Георги-ипа Патулиди диижэтеи 80 ш. цит.

Н. Патулиди диит (13.08.1949) Ацсны, Акэа араион Дмитриевка акытан (ипстазаара далцит – 03.11.2010, Акэа).

Абырзен хыпшытра сиуаз урыспэала иоуаз апоет Ацсны акультура зепсазтэыз аусууы хэа ахатыртэ хьзы ихцан (1991). Ианашьан «Ахьз-Апша» аорден ахпэтэи афазара (2004). Ацсны ашэкеышэуэа Ридгыла далан (1997).

1949 ш. Н. Патулиди ита-ацэа сгырт абырзенкэа инарылакны Ацснынтэи Казахстанка иахьыргэит. 1956 ш. Ацсныка инаныхьнхэ уи далцит Акэатэи аусуэа асар иртэыз абжаратэ школ №1 (1962), анаас – Полгаватэи атранспорттэ ргыларатэ техникум (1970), Москва, ВЦСПС иатэыз азанаатэидгылақэа Иреихау рышкол (1981). 1960 ш. усуюыс дыкан. 1966 ш. инаркны аус иуан «Закранстрой» атуризми аекскурсиякэеи рзы Ацснытэи областтэ совет иахьатэнакуаз машьынанькэцауыс, нас – техникс, нщнырс, автобаза атехникатэ кэша аихабыс. 1985 ш. нахыс Акэа ихатэи есикааз абырзен жэларт театр напхгара аитгон. 1991 ш. инаркны - 1992 ш. август азынза абырзеншэа ркультура-эицэнтр «Ирини» атакзыцхькэу мазаныкэгаас дыкан. 1994-2001 шш. раан, 1994 ш. ианвар 22 рзы иапцаз Ацсны абырзенцэа Ргэыц дахантэауын.

Ацстазааразы ирхэхьаз адыррей апышэеи хэсаб рзуны, Ацсны Жэларт Реизара – Апарламент адепутатс далырхуеит, 1996-2001 шш. рзы, атцаарадыррей, апарей, акультура рзы аилак ахантэауы ихатыпуаш аас дыкан. 2001 ш. нахыс – Ацсны акультура аминистр ихатыпуаш.

Июымтақэа рнылон Акэа, Қарт, Москва итыпуаз аперидикатэ тыжымтақэа. Ажэе-



инраалақэа реизгақэа жэпакы дравтуроп. «Сухумские мотивы» ахьны Акэа 2500 шыкэса ахьпра иазкны Москва итыпыз (2005) ажэеинраалақэа реизга авторцаа дыруазэкуп. Н. Патулиди иажэеинраалақэа жэпакы Ацсны иазкуп, уи адагы иара ипстазаара ихасы изаагомьшт. Ацсны аанимыжыит аполитикатэ тагылазаашья анибарххаз, айбашьярангы, уи ашьтахь Ацсны амафэз иантэкиз, абырзеншэа азэрфшы Бырзентэылака ианцоцгы. Иара иоуан: «Я с Абхазией жить обречен ибо с нею навек обречен...»

Ацсни, уи ацсабарей, икэынхо ауаан ирызку иреиуоп, иреиаразы атыц чьдагы ааныркылоит иажэеинраалақэа: «Ацсны», «Акэа иазку апшэа», «Амзара», «Д.И. Гэлиа ионатасы», «Акэатэи азын», «Пицунда», «Рипа», «В. Г. Арзынба изкны» ухэа сгыртгы.

Еиуеишшым ашыкэсқэа раан итыжыыз иажэеинраалақэеи ипосмакэеи реизгақэа иреиуоп: «Иду к тебе» (1977), «Привязанность» (1980), «Светлый день» (1984), «Меч и скрипка» (1987), «Время жизни» (1988), «Южные выси» (1991), «Непокой» (1992), «Под защитой льва» (1995), «Алычовая метель» (2013) ухэа сгыртгы.

Ацсуа диаспорафэи еицш, Ацсны ибзианы ирдыруа ауаажэлларатэ усзууэа Бедиз Кеарацхэлиа, Ильхан Кеазба иаарышьтыз адныхэаларакэавидеонцэмакэа ахэылпаз иалахэыз аекран акны идырбан. Апоет ихьзала адныхэаларақэа аарышьтит иара убас: Тьркэтыла икоу ацсуа культуратэ хейдкылақэа Рфедерация ахантэауы Левент Атрышба, Ацсны адгыларазы Кавказ-ацсуа Комитет ахантэауы Ердешьан Абганба.

Аиубилеитэ хэылпазы акны Г. Аламиа иажэеинраалақэа ирыпхэит: Ацсны зепсазтэыз артист Темраз Чамагуа, Н. Лакоба ихьз зху Акэатэи 10-тэи Ашхарыуаа рышкол арцауы Есма Матуа, Е. Ешба ихьз зху 5-тэи абжаратэи ашкол атауы Аманда Барцыц, Д. И. Гэлиа ихьз зху 4-тэи абжаратэи ашкол атауы: Аинар Чагэаа, Софиа Чагэаа, Сариа Чагэаа. Апоет иажэеинраалақэа: «Зыпсы тоу Ацсына», «Сымра» ирылху ашэақэа налыгэит Ацсны жэларт рартист Лиудмила Гэымба. Асахьатыхыи Нугзар Логэуа аиубилиарт ианеишьеит афыхантэа иатэнакуа инапы итихьыз итыхымтақэа руак. Убас, инапачы иртэт агэалашэаратэ хамтақэа.

СССР-и Ацсни Ахэынтқаррей рышэкеышэуэа Ридгылақэеи Урыстэыла ашэкеышэуэа Ридгылей ирлахэыла Г. Аламиа, аханатэ еицш, ицсадгылы ижэлари рымац аура ипстазаара цакыс иамоу акэны дахэапшуеит. Убри азы ауп, хымпада, ицэаажэарақэа руак акны изихэауа: «Унапы зла-

Ацеицш анарха уанақэгэгыуа

И. Гь. Папаскырт ихьз зху Ацснытэи Амилатэ библиотэка акны Ацсны ашэкеышэуэа Ридгыла еиғэнакаит еицырдыруа апоет, ауаажэлларатэ усзууы Геннади Аламиа 75 ш. ихьцра иазкыз аиубилеитэ хэылпазы.

Ахэылпаз ахь имфашьит, апсуа шэкеышэуэа реипш, аинтеллигенция рхатарнакэа азэрфшы, ауаажэлларатэи ахэынтқарратэи усзууэа, Ацсны Жэларт Реизара еиуеишшым аапхьарақэа рдепутатцаа, ауаажэлларатэи хейдкылақэа рхатарнакэа, иара убас афар, ашколхэыцқэа.

Аиубилеитэ хэылпазы иатааз рзы еиғэкаан апоет ишэкекэеи еиуеишшым егырт атыжыымтақэеи ркны иара изкны иркыпхьхэуу ахьейдыркылаз ацэыргэцэа. Аекран акны еизаз ирбартан иааипдыркызакаа ицэырцуаз Г. Аламиа ипстазаарей, иреиарей, иуаажэлларатэи ихэынтқарратэи усуреи зныпшуаз еиуеишшым афотосахьақэа.

Аикэшэара хацыркын апоет иажэакэа рыла иапцоу Ацсны Ахэынтқарратэ гимн ала. Уи ианазырфшы агимн азы иоу апоет иажэеинраала дапхэит Ацсны жэларт рартист Кыасоу Хагба.

Ацснытэи Амилатэ библиотэка аихабы Борис Чолариа ахэылпаз аартуа акультура тэ хэышцаара аналхьарей аусзууэеи рыхьзала Г. Аламиа ииубилеи идиныхэалейт, еихау акэфэиарақэа изеигэишьеит. Уи нахыс дыкэгылеит Ацсны ашэкеышэуэа Ридгыла ахантэауы Вахтанг Апхазоу.

Ахэылпаз алахэыхра аызцаз аиубилиарт иматэцаа Нариа, Ыаргы Ломиаа апоет иажэеинраалақэа ирыцхэит.

Арэиара инаваргыланы, хажэларт рмилиат-хақэнтратэ кэпара акырза дшазаапсахэуу шыкэнаргэгон еикэшэаз идырбаз Кавказ Ажэлартэа Рконфедерация Апарламент Ахантэауыс иказ, иаамтамкэа зыпстазаара еахпцаз ауаажэлларатэи ахэынтқарратэи усзууы Иусуп Сослабеков Г. Аламиа изкны игэанагара авидеонцэма.

Апоет ацсуа поезиачы илагала ахэшыра бзиа артеит апоет, ажурнал «Алашара» аредактор хада Анатоли Лагэлаа, апоет-академик Владимир Зантариа, ашэкеышэы,



Ацсныхэынтшэкегыжырта аихабы Даур Начкэеиба.

Г. Аламиа 75 шыкэса ихьцра аиубилеи идныхэалауа, иапхьака еихау аихьзарақэа изеигэишьауа икэгылеит: Ацснытэи ахэынтқарратэ университет аректор, академик Алеко Гэарамиа, Ацсны акультура аминистр инапынцэаа назыгэо Динара Смыр лыхьзала адныхэалара дапхэит Мрана Дбар, адныхэалара наишьтит Ацсны ашэкеышэуэа Рассоциация ахантэауы Мушьни Лашэриа, иара убас рзеигэишьарақэа рыла икэгылеит Ацсны Ацынцэтылэте иеибашья ианалага адырфэены, август 15 рзы Ацсны ахьчаразы хатэгапхарала иааз, ашьтахь Ацсны агэылахьчара аминистр иказ, Ацсны Афьрхатэа Султан Сосналиев ипшэмапхэыс Лиубов Сосналиева, ахэычтэи журнал «Амцабз» аредактор хада Гэында Сақания, ауаажэлларатэ усзууы, айтагаф Октаи Чкотуа, хатэгапхарала Ацсны Ацынцэтылэте иеибашья иалахэыз, Ацсны Афьрхатэа, атоурыхтэ тцаарадыррақэа рдоктор Аслан Марзеи, Ацсны жэларт рартист Нодар Чанба, асахьатыхыи Виссарийон

Цэыцба, Ацсны Ауаажэлларатэ палата аихабы Гэыли Кыгыча, Д. Гэлиа илитература-мемориалтэ музей аихабы Светлана Корсаиа.

Нхьц Уапстэыла-Аланиа Апарламент Ахантэауы Т. Тускаев инапы атауы Ацсныка иаашьту Ахатыртэ шэкеи акны иахэоит: "Ацсни Ареспублика Нхьц Уапстэыла - Аланиеи рыжэлартэа рыжэбьара аиығэаратэ еизыказаашьақэа рыргэарафэи илагала ду азы, насгы 75 шыкэса ихьцра инамаданы Аламиа Геннади Шыликэа-ипа ианашьзааит Ахатыртэ шэкеи".

Г. Аламиа ииубилеи ахатыр азы Ацсны ашэкеышэуэа Ридгыла ашка адныхэаларақэа аарышьтит: Москвантэ – ашэкеышэуэа реидгылақэа жэлартжаратэи реилазаара ахантэауы Иури Конопляничков, «Литературная газета» аредакция, насгы Нхьц-Уапстэылатэи ахэынтқарратэ университет апрофессор, Кавказ ажэлартэа Рконфедерация иалахэыз, еицырдыруа ауаажэлларатэ усзууы Станислав Кесаев, Аахьц Уапстэыла атоурыхтцауа, ашэкеышэы, ауаажэлларатэ усзууы Казбек Челехсаты.

Г. Аламиа ииубилеи азгэатариа инамаданы, Тьркэтылатэи

В. Абыгба

Учим абхазский язык

Из словаря наиболее употребляемых слов Инессы Какоба

а-ц сущ., -қәа	зуб (животных) Ала́ ацқәа хнарцъа́цьеит. Собака оскалила зубы.
á-ца I сущ., -қәа	черешня Аца шәтит. Черешня расцвела. А-ца каләит. Черешня поспела.
á-ца II сущ., -қәа	желудок Ашьхард́ац а́ца х́ба́а и́ахәшәуп. Золотой корень – лекарство от желудка.
а-ца́ I сущ., -қәа	амбар Аца́ ит́оуп а́цъыкәре́и. В амбаре лежит кукуруза.
а-ца́ II прилаг.	горячий Ахә́ыцқә́а и́ры́ртеит а́хшца. Детям подали горячее молоко.
а-ца́ III прилаг.	горький Апы́рпы́л ца и́а́лырхуеит а́цъыка. Аджику готовят из горького перца.
а-ца́блы́кь сущ., -қәа	вальдшнеп Ашә́ары́ца ла и́хә́ы́з а́ца́блы́кь азма́х и́тнаге́ит. Охотничья собака вытащила раненного вальдшнепа из болота.
á-цагә́ прилаг.	тупой (о предмете) Аиха́ цагә́. Тупой топор. Ахә́ызба цагә́. Тупой нож.
á-цагә́ра глаг. (и-цагә́йт – непереход).	тупеть Аиха́ цагә́йт. Топор затупился.
á-ца́кьа сущ., -қәа	скала Ашә́ары́цао а́ца́кьа да́лкьеит. Охотник сорвался со скалы.
а-ца́пх́а́ сущ., -қәа	ключ Иара́ а́цыпх́а́ и́цъы́ба и́т́игеит. Он вытащил ключ из кармана. Даур а́шә́ цы́пх́а́ла иаи́рки́т. Даур закрыл дверь на ключ. (Продолжение в следующем номере)

Более 70 спортсменов участвовали в городском турнире по плаванию

16 августа 2024 г. в г. Сухум в спортивном бассейне «ДЭМ» прошел открытый городской турнир по плаванию.

В нем приняли участие 73 спортсмена в пяти возрастных группах: 7-8, 9-10, 11-12, 13-14, 15-16 лет. из Сухума и российских городов. На открытии соревнований, с приветственной речью и словами напутствия спортсменам, выступила директор МУ администрации г. Сухум «Управления по делам молодежи и спорта» Эльза Хагба.

Заплывы прошли на дистанции 25, 50, 100 и 200 метров, в зависимости от возраста спортсмена, в таких стилях плавания как – баттерфляй, на спине, вольным стилем, брассом и комплексным заплывом. У каждого участника была возможность стартовать в трех видах программы.



Победители и призеры были награждены кубками и медалями, а все участники грамотами.

Главный судья соревнований – Елена Вардимиади.

Организаторы открытого городского турнира по плаванию МУ Администрации г. Сухум «Управление по делам молодежи и спорта».

Леван Арахамия и Владислав Делба завоевали Кубок города

17 августа на Сухумском городском пляже прошел Открытый турнир «Кубок города Сухум» по пляжному волейболу.

В турнире принимали участие 17 пар спортсменов из городов и районов Республики Абхазия. Всего прошло около 30 матчей.

По итогам соревнований призовые места были распределены следующим образом:

Первое место - Арахамия Леван и Делба Владислав (Спартак-Сухум), они же были победителями и прошлого года турнира, второе место заняли Маргия Зураб и Хагба Дамей (Сухум), на третьем месте Карчава Алексей и Гуния Тимур (Сухум).

Лучшими игроками турнира по амплуа были признаны:

Лучший нападающий - Арахамия Леван (Спартак),

Лучший блокирующий - Хагба Дамей (Сухум),

Лучший игрок - Карчава Алексей (Сухум).

Победители и призеры соревнований были награждены кубками, медалями, грамотами и денежными призами.

А лучшие игроки и отличившиеся игроки из других команд были награждены памятными статуэтками и денежными призами.

Организатор турнира: Управление по делам молодежи и спорта администрации города Сухум.

На фото: Владислав Делба (справа) и Леван Арахамия с Эльзой Хагба



КРОССВОРД

1	2	3	4	5	6	7	8	9	
			10						
11						12			
13			14				15		
			16				17		
18	19			20		21		22	
				23					
24	25			26	27		28	29	30
						31			
32			33				34		
			35				36		
37						38			
40									
						41			

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Ребенок зверя. 6. Русская народная сказка. 10. Обещание. 11. Женское имя. 12. Лубяное или берестяное изделие. 13. Кличка собаки из повести Александра Куприна "Белый пудель". 14. Мера веса для каменного угля и кокса в Англии. 15. Бледно-желтый газ с резким запахом. 18. Восточный щипковый музыкальный инструмент. 20. Спортивная обувь. 21.

Тропическое растение, цветущее раз в жизни. 24. Испытание, проверка чьих-нибудь качеств. 26. Налог, взимавшийся победителями с побежденного народа. 28. Принадлежность для черчения. 32. Тонкая лепешка из жидкого теста, испеченная на сковороде. 33. Отечественный композитор, автор песен "Комсомольцы - добровольцы", "Мы жили по-соседству". 34. Краска для век. 37. Исполнение му-

зыка всем составом оркестра, хора. 38. Цвет или сочетание цветов. 39. Одна из мировых религий. 40. Шляпа из соломки. 41. Представительница основного населения европейского государства.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Школьная письменная работа. 2. Правый приток Алдана. 3. Народ в Гвинее. 4. Прочная бечевка. 5. ... ада. 6. Морское млекопитающее. 7. Единица освещенности. 8. Представительница народа, живущего в России. 9. Сибирский безрогий олень. 16. В старину: название духовного училища, духовной семинарии. 17. Длинная назидательная речь, наставление. 19. Римская медная монета. 22. Сельскохозяйственное животное. 23. Выделение единицы речи с помощью фонетических средств. 24. Излишек. 25. Инертный газ. 27. Небольшой напильник с мелкой насечкой. 29. Отечественный детский писатель, автор книги "Яблоня во дворе". 30. Остров и префектура в Японии. 31. Жировик. 35. Вершина в западной части Большого Кавказа. 36. С оружием из четырехугольных венцов бревен.

Отечественный писатель, автор книги "Яблоня во дворе". 30. Остров и префектура в Японии. 31. Жировик. 35. Вершина в западной части Большого Кавказа. 36. С оружием из четырехугольных венцов бревен.

ЦИТАТЫ

ЕСЛИ ТЫ ПОКУПАЕШЬ ТО, ЧТО ТЕБЕ НЕ НУЖНО, ТО СКОРО БУДЕШЬ ПРОДАВАТЬ ТО, ЧТО ТЕБЕ НЕОБХОДИМО.
Бенджамин Франклин

МЕТАЛЛ УЗНАЕТСЯ ПО ЗВОНУ, А ЧЕЛОВЕК — ПО СЛОВУ.
Бальтасар Грасиан-и-Моралес

ОЧЕНЬ ЧАСТО ЛУЧШЕЕ ЛЕКАРСТВО — ЭТО ОБОЙТИСЬ БЕЗ НЕГО.
Гиппократ

ЕСТЬ В МУЗЫКЕ ОГРОМНОЕ ПРЕИМУЩЕСТВО: ОНА МОЖЕТ, НЕ УПОМИНАЯ НИ О ЧЕМ, СКАЗАТЬ ВСЕ.
Илья Эренбург